# 网友复原车票助破"水库女尸案"?

# 办案法医回应破案关键细节

2022年1月7日,四川宜宾市中级人民法院向被告人宋某云送达一审刑事判决书,宋某云因故意杀害19岁继女孙某娟被判处死刑,缓期两年执行,剥夺政治权利终身。目前,宋某云尚未提出上诉。

1月4日,拥有8万粉丝的网络写手"茅十七" 更新微博称:"有件事要和大家分享一下,10年前 我曾经帮警方在微博上征集过一起命案的线索, 9年之后案子终于告破,真凶已被捉拿归案。"

"茅十七"特别提到提供关键帮助的两位网友:@orinn将破烂不成样子的车票碎片拼了出来,为各地网友提供了对比依据;@Jackie 薇薇猫晒出了高度相似的上海浦东巴士车票(实为电车票),成为重要线索。

这则微博引起网友对10年前发生在宜宾江安县的这起"水库女尸案"强烈关注,尤其是媒体提到受害女子"17岁"和"怀孕"两个细节令人印象深刻。

1月7日,破获此案的宜宾市江安县公安局 刑事侦查大队中队长、一级警司、法医刘兴荣在 接受记者专访时表示,受害人孙某娟遇害时是19 岁而非17岁,未怀孕。破案的核心关键,是他灵 机一动比对了DNA数据库中的单亲血样信息, 找到了遇害人母亲,并据此线索成功侦破此案, 抓获了犯罪嫌疑人——遇害人的继父宋某云。

原来,当年"父女"俩参与传销被骗数万元后,在返回宜宾途中发生口角,宋某云打昏孙某娟将其抛入水库致死。

对于网友们当年提供的"复原车票"线索, 刘兴荣向记者表示,这个线索确实曾指向遇害 者身上唯一半截车票来自上海浦东,但因当年 遇害者母亲被凶手伪造的女儿短信等干扰,长 达半年未向警方报案,导致当地失踪人口登记 信息中并没有符合条件的信息,江安县公安局 专案组在上海扑空……

#### 【命案】 十年前 水库漂浮无名女尸 网友拼接泡烂的车票 提供线索

2011年2月11日,农历正月初九,地处川南 的宜宾江安一带春寒料峭,人们依旧沉浸在春 节的喜庆之中。一名村民途经烂坝乡长乐村玛 瑙滩水库时,因道路泥泞弄脏了鞋子,从堤坝上 下到水边清洗。

当他偶然向水中一看,立即吓得惊慌失措。一具女性尸体漂浮在水面上,周围缠绕水草。接到群众报警后,江安警方迅速赶到玛瑙滩水库,经初步调查认定案件性质为"他杀",尸体头部被钝器击伤,头上还有明显血迹。

尸检结果显示,死者并非死于头部创伤,而是死于溺水窒息。警方在玛瑙滩水库堤坝护栏上发现了死者血迹,推测为案发第一现场,水库为"抛尸现场"。但是,遇害女子在被抛入水库前尚未死亡。

玛瑙滩水库距江安县城约8公里。周围群山环抱,人烟稀少,命案引来附近群众围观,但包括村组干部在内,都不认识受害女子。

"死者身上没有任何可以确定其身份的东西,没有身份证、银行卡、手机。唯一的'证据' 是受害人衣服口袋内,有一张被水泡烂、信息不全的车票。"

经分析辨别,残破车票不是江安县、宜宾市的本地车票,警方由此判断遇害女子可能来自外地。案发时,微博是被广泛应用的网络工具,有办案民警为了寻找案件突破口、确定死者身份信息,于是通过微博向网友求助。

2011年2月16日,新浪微博用户"茅十七" 发布话题"#寻找17岁左右失踪女孩#"称:2月 11日,警方在四川某地水库发现女尸一具,死者 身高155,黑发(13公分)。颈部有2颗黑痣,后侧 有1米粒大黑痣。左手腕有除旧性割腕伤痕,右 手掌侧有疣1颗。怀有70天左右身孕。现场发 现车票与网友提供的上海车票类似,提供线索 请留言或联系警方……

随后,网友@orinn将破烂不成样子的车票碎片拼了出来,为各地网友提供了对比依据;网



宋某云指认现场。



网友拼凑车票提供线索。

友@Jackie 薇薇猫晒出了高度相似的上海浦东电车票,成为重要线索。

江安县公安局专案组根据此线索,远赴上海调查。遗憾的是,当时上海警方接到的失踪人口登记信息中,并没有符合条件的信息,案件唯一的线索就此中断。

#### 【破案】 比对 DNA 数据库单亲血样 找到遇害人母亲 破案找到突破口

案发之后,多年以来,虽经江安县公安局"2·11"专案组民警多方努力,但仍未查找到遇害者身份信息和其他有价值线索,玛瑙滩水库命案由此成为悬案,也成了当地老刑警们的"心病",但江安警方一直没有放弃侦办此案。

2013年,江安县公安局唯一法医调往其他公安机关工作。远在云南昆明工作的年轻法医刘兴荣,因妻子在四川宜宾长宁县工作,为了夫妻团聚,他主动请缨从昆明警方调到江安县公安局刑警大队。

刘兴荣大学毕业于法医学专业,是宜宾高县人,虽调到江安县公安局离家近了,但由于刑事侦查工作的特殊性,他仍然经常"居住"在办公室

"2013年,我就看过玛瑙滩水库命案材料,此后年年都看,但就是找不到突破口。"刘兴荣告诉记者,他的指导员调离刑警大队时,语重心长地对他说"千万不要放弃,你迟早要把'2·11'案件破了,我们才对得起遇害人"。

刘兴荣介绍,由于案发时 DNA 技术已经很成熟,专案组第一时间就留存了遇害女子的 DNA 信息。每一年调阅资料,他都要在公安 DNA 数据库中比对。但从 2013 年到 2019 年,

七年间始终没匹配到比对结果。事后才知道遇害女子的父亲一直没有提供NDA信息,公安数据库中只有母亲黄某容的信息。

2020年7月29日,江安天气异常闷热,刘兴荣独自坐在电脑前,看着手里的"2·11"命案材料和电脑上的公安数据库发呆:"你是谁呢?来自哪里?十年过去了,你的父母为什么不找你呢?"

突然,他的脑海突然灵光一闪:为什么她必须有父母?万一她生活在单亲家庭呢?

这个大胆的想法让刘兴荣决定试一下比对单亲DNA信息,"我以为起码出来几千条,根本没法准确查找,所以当时只是想试试。"刘兴荣回忆,比对情况让他意外的是,数据库居然只弹出33条信息。逐一检索,一条来自上海浦东警方的DNA信息引起了刘兴荣的注意。

"失踪人员姓名:孙某娟,女性,19岁;失踪地点:上海;登记人:黄某容,失踪人员母亲……"刘兴荣回忆,数据库33条DNA线索中,这一线索与"2·11"命案遇害人特征高度相似,联想到网友曾提供的上海浦东电车乘车凭证线索,刘兴荣内心有些激动。

为确保侦查工作万无一失,刘兴荣随即通过四川省公安厅技术部门联系到上海警方,获得了失踪人员孙某娟母亲黄某容的身份信息。

接到远在宜宾的刘兴荣电话并得知有女儿消息时,黄某容有些吃惊,因为女儿失踪已经快10年了,一直音讯全无,家乡民警突然来电,让她重新燃起了找到女儿的希望……

### 【幕后】 "父女"参与传销被骗数万元 归途中起口角 他对继女下狠手

2020年7月30日,黄某容从上海飞回宜宾, 马不停蹄地赶到刘兴荣办公室。当她得知女儿 已在2011年春节期间遇害,并看了玛瑙滩水库 照片后,内心虽有思想准备,仍然悲痛欲绝。"肯 定是他(宋某云)干的,因为他家就在水库旁。" 黄某容哭着告诉刘兴荣。

原来,黄某容和殁年19岁的女儿孙某娟都是江安县井口镇某村人。在孙某娟幼时,黄某容就前往上海打工,将女儿托付给外公外婆。其丈夫也外出打工,从此再未回过家。案发前,黄某容和同在上海打工的江安县烂坝乡男子宋某云重组家庭。

2008年,16岁的孙某娟前往上海和母亲一起生活。黄某容回忆,2011年春节后,女儿的手机给她发过短信,说要外出,让妈妈和继父不要寻找她,此后就此失踪,电话长期关机。

2020年9月9日,宜宾江安警方在广东省东 莞警方协助下,在一小区出租房内将犯罪嫌疑 人宋某云抓获归案。

宜宾市人民检察院起诉书显示:被告人宋某云于2010年下半年与其继女孙某娟先后到宜春市参与非法传销活动,被骗数万元。2011年2月9日深夜,宋某云和孙某娟从上海乘长途客车回到宜宾市江安县,然后同时搭乘一辆出租摩托车到宋某云家附近一水库堤坝排洪处。

下车后,二人因口角发生激烈争执,宋某云 气恼之下,对孙某娟猛打,后将她拖下水库堤坝 沉入水库后逃离现场,致孙某娟死亡。 2022年1月7日,受害人母亲黄某容拿到了四川省宜宾市中级法院的刑事附带民事判决书,法院认定被告宋某云犯故意杀人罪,判处死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,赔偿附带民事诉讼原告人经济损失丧葬费37260元,交通费,误工费3000元。

#### 【交代】 用继女手机给妻子发短信 甚至"演戏"带其四处寻女

宋某云落网被押解回江安后,很快交代了犯罪事实。原来,宋某云在2020年被亲戚骗进江西某传销组织,他没有资金投入购买份额,便打起了妻子黄某容的主意。

为了骗取黄某容的信任,宋某云谎称要送继女孙某娟到江西去学技术,学成后女儿就能自食其力,而且月薪能达到七八千元。这个幌子让黄某容动心,便拿出数万元交给宋某云。

随后,宋某云带上孙某娟和现金前往江西 搞传销,但很快亏得血本无归。宋某云只好带 孙某娟返回上海,为防止被妻子识破,宋某云在 上海租了一间房安顿孙某娟,并承诺会偿还其 母的钱。孙某娟也天天逼宋某云还钱,两人关 系迅速恶化。

2011年2月9日,宋某云说要回四川江安老家筹钱,孙某娟对他不放心,于是从上海一路跟随。2月10日晚,两人在距离宋家几百米外的玛瑙滩水库大坝处发生争吵,宋某云用石块猛击孙某娟头部,将其砸晕。宋某云以为孙某娟已死亡,遂在其衣服口袋内装满沙土,将"尸体"抛入玛瑙滩水库,企图毁尸灭迹,导致孙某娟溺水窒息死亡。

之后,宋某云拿走孙某娟的身份证、银行卡和手机卡,悄悄潜回上海。并用孙某娟的手机卡给黄某容、自己和孙某娟男朋友王某发短信,声称自己已外出打工,不想再和家人联系,要母亲、男友和继父宋某云不要再寻找她。

宋某云还一直在妻子面前演"寻女戏",试 图干扰受害人母亲的怀疑方向并阻止其报案。

为了把自己的谎言圆下去,宋某云甚至主动提出和黄某容在孙某娟租住的小区"蹲点守候",等待女儿出现。但周旋了半年后,"戏"演不下去了,宋某云被妻子要求前往上海浦东警方报案登记人口失踪信息时,差点就暴露了。

"宋某云到了派出所,一直蹲在外面,不敢进去和民警打照面,而且双手抖得非常厉害。" 刘兴荣告诉记者,其实当时黄某容对这一幕看 得清清楚楚,但她当时没往坏处想,因此并未怀 疑宋某云就是凶手……

## 【<mark>寻女】</mark> 从未换手机号 期待女儿来电 每年都会为女儿买保险

2021年底,远在上海的黄某容返回宜宾。 12月28日,宜宾市中级人民法院开庭审理宋某 云故意杀人案。黄某容回忆,宋某云在庭审中 没有任何悔意,也没有向她和女儿表达过一丁 点儿歉意。

黄某容告诉记者,在女儿失踪前她到过宋某云家两次,知道宋家就在玛瑙滩水库后面,距离案发现场300多米。因此,她在刘兴荣办公室看到照片时,马上就判断是宋某云干的,"我们在玛瑙滩水库没有亲友,女儿从来没到过宋某云家。"

女儿失踪后,黄某容和宋某云回过宋某云 老家两次,每次都从案发现场经过,但她根本没 想到女儿已经被宋某云害死在玛瑙滩水库。"无 论如何我也想不到,我苦苦寻找了9年的孩子, 早就被他害死在了这里。"

"孩子失踪9年来,我一直不敢换电话号码, 漫游费我月月交齐,就期待着哪天能接起电话, 听到对方叫一声妈。"黄某容说,她没等到女儿 的电话,却在2020年7月29日接到了警方的来 电,告知女儿遇害。

九年里,母亲黄某容坚持年年为女儿买商业保险,"担心影响孩子将来的发展。"黄某容说,如今,孩子再也用不上保险了。

"农历腊月十六,女儿就满30岁了,如果她还在的话,早就结婚成家了,说不定还有人叫我外婆。"黄某容说,她对宋某云被判死缓不服,但又感觉无可奈何。 据红星新闻